



法治护航前行 平安筑基自贸港

(上接1版)

据统计,我省“两抢一盗”案件立案数实现多年连降,社会治安形势处于历史最好水平。

法治海南建设深入推进 营商环境持续优化

法治是最好的营商环境。党的二十大报告明确提出:“营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。”

近年来,海南政法系统坚持以法治为引领,不断优化法治化营商环境,推动海南自贸港高质量发展。

为有效吸引投资,构建一套全面系统、健全完善的法律法规体系显得尤为关键。

2021年,全国人大常委会颁布实施《中华人民共和国海南自由贸易港法》,将自由贸易港各项政策以法律形式固定下来。三年来,海南根据实际需要开展“小切口”“小快灵”立法,加快构建与国家法律体系相配套、与国际惯例相接轨、与自贸港建设相契合的法规体系,已围绕营商环境、药品进口、游艇产业发展、国际教育创新、国际商事仲裁等主题出台了30余部自贸港法规,为海南自贸港建设提供了坚实的法治保障。

检察机关加大对侵害企业合法权益犯罪打击力度,清理各类涉企“挂案”“积案”,为企业“松绑减负”。

公安机关推动政务服务向“一窗通办”转型升级,建立重点园区重点企业法律服务保障机制。

法治宣传助企、法治实践护企、法治文化润企等专项行动……今年8月,省委全面依法治省委员会办公室以“送法入企护航发展 助力优化营商环境”为主题,开展优化法治化营商环境专项普法活动,更好回应经营主体法治需求,引导经营主体增强诚信守法经营意识……

这些都是我省政法各单位积极作为,助力提升法治化营商环境的缩影。

在加快建设海南自由贸易港过程中,我省着力推动涉外法治建设,为全国涉外法治事业发展探路。

近年来,随着海南自由贸易港建设全面推进,涉外商事纠纷呈现增长态势。为便捷高效地化解国际商事纠纷,为海外投资者提供优质高效的法律服务,《海南自由贸易港国际商事仲裁发展若干规定》(以下简称《若干规定》)于2024年7月1日起正式实施。

随后,7月15日上午,在海南自由贸易港注册的两家企业之间合同纠纷一案,在海南省仲裁协会的协助下,组成临时仲裁庭开庭审理,成为在海南海口审理的我国首例临时仲裁案件。

省公共法律服务管理局局长邓惠文在接受媒体采访时表示,下一步,海南将以此次临时仲裁案件审理为起点,全面贯彻实施《若干规定》,把海南打造成为国际商事纠纷解决“优选地”,为中外企业提供法治化、国际化、便利化营商环境,为我国涉外法治建设提供“海南方案”。

改善营商环境,海南坚持秉持着坚定的法治理念,将各项工作置于法治的坚实框架之内,以法治思维引领改革,以法治方式破解难题,全力打造公平、透明、可预期的法治化营商环境。

风险防控扎实有效 维护国家政治安全

明者防祸于未萌,智者图患于将来。

风险防控是事关海南自由贸易港建设成败得失的最关键变量,需要摆在最突出位置。

近年来,海南深入学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,坚持底线思维,抓实风险防控措施,筑牢制度“防火墙”,提升风险防控能力,确保风险找得准、防得住、控得牢,全力建设安全有序、风险可控的自由贸易港。

2022年12月12日,海南多个市县开始集中开工一批海南自贸港项目,开工建设了海南自贸港项目,开工建设了海南自贸港项目,开工建设了海南自贸港项目。

“未来是一代代年轻人的舞台”,符世钵寄语新时代的司法人:“希望孩子们在任何时候都不忘初心,坚持心中对司法事业的热爱,要紧跟时代步伐,永葆旺盛的求知欲,用好用法治思维,提升法治能力,全力守护高墙平安,坚决维护社会稳定,为平安海南、法治海南和海南自由贸易港建设贡献积极力量。”

庆祝新中国成立75周年 政法护航自贸港

75岁的海口市检察院退休干部黄会谦:

从放牛娃到检察员 与新中国共成长

■本报记者 王巍



黄会谦还珍藏着当年的检察制服。高涛 摄

从放牛娃到检察员 见证新中国成长

出生于1949年的黄会谦是海口市检察院的一名退休干部,他与共和国同龄,与共和国一起成长。岁月变迁,时光荏苒,虽然退休多年,但他仍关注检察工作。“一朝检察人,一生检察情”,是他常挂在嘴边的话。

“你叫我老黄就行。”一见面,黄会谦便十分爽直地对记者说。黄会谦今年75岁,用黄会谦的老上级、海口市检察院退休干部林树富的话来说,黄会谦虽然没有耀眼夺目的光环,但他却在平凡的岗位上,用实际行动展现了“忠诚、为民、担当、公正、廉洁”的检察精神。

“如果不是共产党,如果没有新中国,我还在临高放牛呢!”出生在临高县农村的黄会谦,祖辈都是农民,因为家中没有多余劳动力,10岁以前他都在田间地头放牛,大字不识一个。

“我那时非常羡慕可以上学的同龄人,我发誓如果有天我能上学,一定要好好读书!”黄会谦告诉记者,随着社会经济不断发展,当地人民生活水平不断改善,自己在10岁那年终于如愿走进课堂。

“人民公社成立后,家里不用放牛了,我终于上了学,成绩也一直名列前茅。”黄会谦告诉记者,在入伍两年后,因表现优秀,黄会谦正式成为一名中国共产党党员。有了新身份,黄会谦更有劲头了。由于对法律比较感兴趣,在部队里,他还自学很多法律书籍,又读了函授课程。

“那些年,我的个人命运改变了,我们家的生活也渐渐有了质的飞跃。以前

我们一家经常吃不饱肚子,人饿得都没力气说话。随着国家采取一系列改革举措,农民不再为吃喝发愁了。”黄会谦说,当了18年兵后,他于1986年8月退伍,被分配到环卫部门。1990年,调入海口市检察院,成为一名检察干警。

“从放牛娃到检察干警,我与新中国共成长,见证了新中国的奋进历程。”黄会谦说。

见证检察执法办案 从人力向科技跨越

“那时,海南建省没两年,我们检察院办公设备都很简单,办案主要骑自行车。办公楼周围还没有水泥路,都是泥巴路。”说起初来检察院时的情景,黄会谦仍记忆犹新。那时候,大家的办案条件很艰苦,各项材料全是手写,但大家有一股子劲,工作热情都很高。

据了解,海口市人民检察院成立于1954年8月,时称广东省海口市人民检察院。1988年8月,改称海南省海口市人民检察院。1991年6月,成立振东、新华、秀英三个区级检察院。2002年海口市行政区划调整后,原各区检察院相应调整为秀英区检察院、龙华区检察院、琼山区检察院、美兰区检察院。

来检察院不久,黄会谦被派到了院反贪局,参与协查工作。工作中,他主要负责接待来自全国各地同行,提供讯问、询问、查账、寻人等协助工作,为各地同行办案提供便利。

“我记得有一次,外地检察院的同行找到我,请求协助办案。当时我带他们前往海府路的某大厦找一对来自河南的刘氏兄弟。我们刚到大厦,那对兄弟听说检察院的人来了,马上就跑了。我根据情况分析,他们肯定还会回来,就带着外地同行又来了几次,最终等到了他们。”黄会谦这种迎难而上的工作态度和劲头,让前来请求协查的各地检察官同行吃了一顿“定心丸”。

既是检察事业参与者,也是检察事业发展的见证者。回顾几十年来的变化,黄会谦感慨颇深:“现在时代进步了,

协查找人也好,出门办案也好,交通更发达了,有更多科技支撑了,工作效率得以大大提高。”

珍藏旧检察制服 教育子女不忘初心

在检察院多年的工作生涯中,黄会谦干得最久的是办公室工作。当年,他负责管理枪、子弹、制服等。

“当时的检察制服和解放军的制服颜色很接近,配有大盖帽、领章和肩章。后来,检察官们的制服上又多了检察领花。2001年,人民检察院的检察制服进行全面改革,取消大盖帽、肩章和领花,将检徽作为检察员的主要司法标志,制服颜色也选用了国际司法界常用的深蓝色,也就是现在大家所熟悉的‘检察蓝’。”黄会谦拿出衣柜里珍藏的一套制服,向记者介绍。

在他看来,从军装到西服式,充分体现了现代司法文明的理念,让检察官的形象少了些威严,多了份亲切,检察工作也向着职业化、专业化发展。之前,群众对检察院职能较为模糊,很多人以为检察院就是负责反贪工作。而如今,在公益诉讼、未成年人保护等领域,检察院也做了很多工作,检察院与群众的距离越来越近了。

已退休多年的黄会谦,偶尔翻出这些老物件来教育子女:“个人命运与国家的兴衰密切相关。我一个放牛娃能有幸成为检察队伍中的一员,能有现在安稳的生活,都是因为国家的发展和壮大。你们一定要坚守爱国之心,践行报国壮志。”黄会谦常常教育子女要坚守初心使命,热爱祖国,珍惜现在的幸福生活。

黄会谦说,年轻的检察干警,作为检察队伍的新生力量,肩负着重大的使命与责任。他希望年轻检察干警能够始终秉持公正之心,把维护法律的尊严和公平正义作为毕生的追求。“而我们,希望能够继续见证未来检察事业的蓬勃发展、祖国的繁荣昌盛。”黄会谦说。

75岁的海南省美兰监狱退休干部符世钵:

见证监狱系统法治变迁与智能转型

■本报记者 连蒙 田春宇



符世钵和两个女儿。记者许崇 摄

从农场到监狱 见证监狱系统智能化建设

走进符世钵的卧室,如同穿越时光隧道,各式老物件映入眼帘。其中一个斑驳的算盘尤为引人注目,这不仅是岁月的痕迹,更是他职业生涯的标志。

上世纪80年代初,符世钵在儋州市和庆镇木排农场任会计。1984年,调入广东省罗牛山劳改队财务科工作。

从农场到监狱工作,虽然都是财务岗位,但服务对象中多了“服刑人员”这一特殊群体,这一转变,让符世钵对司法

行政系统的法治化建设有了更深的认识 and 关注。

法治的进步与科技的发展紧密相连,这一点在财务管理工作中体现得尤为明显。作为亲历这巨大变迁的老财务,符世钵深有感触。

回忆起过去,手工记账、算盘计算的日子历历在目。

“那时候做财务工作的压力很大,因风险和差错很难避免。”符世钵介绍,早前发放工资的报表单据堆积如山,全科室五人需耗费大量时间进行统计、核查、复核和制表。领取现金更是需要拖拉机、摩托车代步,为确保安全,还常需派民警配枪护送。一旦遇到紧急情况,如服刑人员突发疾病而备用金不足时,符世钵还蹬着自行车去镇上取钱,与时间赛跑。

明显的改变发生在1994年《中华人民共和国监狱法》的颁布和施行后,监狱管理工作逐渐走向规范化、法治化。“90年代末,财务科迎来了第一台电脑,我印象深刻。”尽管当时已临近退休,符世钵却并未退缩,戴上老花镜,虚心向年轻人学习,积极拥抱新技术,“以前我们手工制表、核查都看花眼了,这时候敲敲键盘就解决,当时我很兴奋。”科技的高效与便捷令符世钵深感欣慰与自豪。

符世钵等老一辈司法人的榜样力量不仅推动了财务工作的智能化变革,更激发了整个监狱系统对科技化管理的热情。经过18年的飞速发展,美兰监狱率先运用科技发展成果,大力投入信息化建设,实现了无纸化办公的全面提升。

寄语年轻司法人 用好法治思维

符世钵对司法工作的热忱也深深影响到他的孩子们,两个女儿先后考入司法行政系统工作。

“我非常敬佩老爸身上那种‘学无止境’的求知欲。”大女儿符雪梅表示,已年过五十的她,面对单位不断更新的智能化系统,她有时也会感到难堪。然而,每当回家看到70多岁的老父亲仍在电脑上学习基建、绘图时,她便深受鼓舞。“父亲经常告诫我们,人生任何阶段都不要放弃学习。”符雪梅感慨道。

科技的进步日新月异,让符世钵在退休前赶上了电脑的普及。如今,他的女儿见证了监狱系统实现了智能化办公。符雪梅表示,将接下父亲的接力棒,珍惜每一次学习的机会,不断充实自己,以更好地参与到监狱管理规范化建设中。

回望过去,符世钵心中充满了感慨和自豪。他深知自己的每一步成长,与监狱系统的发展紧密相连,而法治的进步、时代的变革也深深镌刻在他的心中。看到孩子们在司法系统各个岗位上脚踏实地、精耕细作,用法治理念推进工作,符世钵对司法事业的未来充满信心。

“未来是一代代年轻人的舞台”,符世钵寄语新时代的司法人:“希望孩子们在任何时候都不忘初心,坚持心中对司法事业的热爱,要紧跟时代步伐,永葆旺盛的求知欲,用好用法治思维,提升法治能力,全力守护高墙平安,坚决维护社会稳定,为平安海南、法治海南和海南自由贸易港建设贡献积极力量。”

“我是1949年生!”每每谈及自己的出生年份,海南省美兰监狱退休干部符世钵总是满脸骄傲。更令他自豪的是,他还将对司法行政工作的热忱传承给了下一代,他的两个女儿已毅然踏上司法征途,成为了司法行政系统高质量发展的新一代参与者。